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Personalitate de astrală marime a culturii româneşti şi universale, 
Lucian Blaga a onorat cu colaborarea sa principalele reviste din peri
oada interbelică, printre care şi publicaţia lunară a lui M. G. Samax-i
neanu din Oradea. 

· Continuând tradiţia de a-şi apropia marile condee, noua serie a 
revistei „Familia", în paginile căreia ii întâlnim pe: Constantin Noica, 
·Mircea Eliade, Nicolae Iorga, Eugen Lovinescu, Petru Comarnescu şi tra
duceri din Rudyard Kipling, Michelangelo Buonarotti, Rainer Maria Rilke 

·etc., a făcut cunoscut cititorilor ei pe gânditorul de la Lancrăm. Deoa
rece prezenţa lui Lucian Blaga în paginile seriei a III-a „Familiei" este 
mai puţin cunoscută, ne-am propus a evidenţia contribuţia acesteia la 
iniţierea intelectualităţii orădene în literatura şi filosofia blagiană. 

Scriitorul şi gânditorul Blaga este prezent aici cu Tabloul IX al 
dramei din cele zece ale piesei „Avram lancu"1, un fragment din Orizont 
şi stil, Orizonturi temporale, vol. I din Trilogia culturii (sub tipar).2 

Sensul motivat admirativ cu care este înconjurat L. Blaga îl ilus
trează intervenţia lui Octav Şuluţiu încă din numărul 1-2 al primului 
an de reapariţie a revistei, unde, recunoscând rolul important în filo
sofia română, al secretarului de legaţie la Viena, la data respectivă, 
cronicarul .,Familiei" regreta că marele om de cultură n-a fost chemat 
la o catedră universitară. ,,în ţara noastră - căreia Dumnezeu i-a oferit 
bucuria - şi uneori necazul - de a se numi românească, suntem obiş
nuiţi să vedem oamenii totdeauna ne la locul lor. Suntem obişnuiţi mai 
ales să vedem energiile oamenilor pierzându-se fără folos pentru ţară. 
Ne gândim din nou la această întrebuinţare a forţelor intelectuale de la 
noi"3, spune cronicarul „Familiei", constatare de o perfectă valabilitate 
şi astăzi. Şi, continuă Şuluţiu „ce infinit mai mult folos ar fi tras inte
lectualismul lacunar al acestei ţări dacă Lucian Blaga ar fi avut o ca
tedră universitară. Ce bine i-ar sta lui Blaga alături de C. Rădulescu
Motru, de Nae Ionescu, de Tudor Vianu. Ce minunate generaţii de cuge
. tători ar putea scoate Lucian Blaga ca profesor universitar". 

· La această dată, poetul avea cinci volume de versuri publicate, 
cinci piese de teatru şi şase studii filosofice, ceea ce certifica valoarea 

1 "Familia", seria a III-a, nr. 8/1934. 
2 Idem, nr. 5-6/1935. 
3 Idem, nr. 2/1934, p. 102. 

https://biblioteca-digitala.ro / https://mtariicrisurilor.ro



]58 Ioan Baba 2 

incontestabilă a gânditorului nostru. ln anul imediat următor, 1935, ace
laşi O. Şuluţiu va reveni asupra acestei nefireşti situaţii: ,,întreitul merit: 
de poet, dramaturg şi gânditor al lui Lucian Blaga, considerat pe drept 
cuvânt: ,,una din cele mai proeminente figuri ale vieţii noastre cultu
rale", este apreciat aşa cum se cuvine de elita intelectualităţii româ
neşti. Chiar dacă nu „era accesibil publicului" acest „scriitor elevat, de 
esenţe tari, de abstracţii şi de purităţi formale" a fost apreciat de Aca
demia Română cu premiul Hamangiu, notează cu bucurie fostul profesor 
de franceză, din 1933 la şcoala normală „Iosif Vulcan" din Oradea, iar 
din 1934 la Liceul „Emanuil Gojdu". ,,Dar rămânem cu două tristeţi", 
notează el. Şi anume Lucian Blaga e ţinut departe de Universitate. ,,Când 
se vor hotărî cei în drept „să-l cheme" pe Blaga acolo unde trebuie căci 
nu trebuie ca acest mare creator de filosofie să solicite o catedră ca orice 
mediocru papagal poreclit doctor în filosofie, ci trebuie chemat imediat 
să intre într-o Universitate, atât de rar onorată de prezenţe serioase şi 
căreia prezenţa lui i-ar înălţa cu mult, prestigiul.5 Cea de-a doua tris
teţe este că „acest mare scriitor e încă în situaţia de a-şi publica ope
rele singur. ,,Avram Iancu" ca şi alte lucrări au apărut în editura pro
prie, ,,înţelegem, spune Şuluţiu, că editorii noştri negustori nu îndrăz
nesc să bage capitalul lor în întreprinderi riscante. Pentru că Blaga scrie 
în domenii complet necomercializabile: în poezie, în teatru, în filosofie". 
Notăm aceste observaţii pentru actualitatea lor. ,,De ce atunci Blaga nu e 
invitat să publice acolo unde trebuie, la „Fundaţii", întreabă profesorul 
Şuluţiu. încheierea intervenţiei este optimist hortativă: ,,sperăm Să-"-l 
vedem (pe L. Blaga, n.n.) din ce în ce mai sus, acolo unde îl aşteptăm, 
pe catedră formând noile generaţii pentru o nouă gândire". Pentru a 
dovedi cum lupta revista orădeană pentru recunoaşterea valorilor au
tentice, în speţă a marelui Blaga, notăm observaţia lui Arbiter. Acesta, 
făcând Revista revistelor6, un an mai târziu şi mai precis în numărul 
1 din ianuarie 1936 al „Vieţii Româneşti" ajunge la cronica literară a 
lui Ilariu Dobridov, scriind aceste pregnante rânduri despre „cazul Blaga". 
Şi anume, scriitorul din Lancrăm este ţinut departe de Universitatea. din 
Cluj: ,,Blaga este un învăţat, este un gânditor, este un artist, scrie deci 
frumos, gândeşte original, ştie cu prisosinţă. E primul element al „ca:
zului Blaga", precizează cronicarul, realizând în continuare un autentic 
şi caustic rechizitoriu al tarelor din viaţa noastră culturală: ,,În Uni
versitate sunt pripăşiţi oameni de ciurdă, care au ronţăit două trei idei 
din vechi tratate, le vândură elevilor şi vând ştiinţa filosoficească, Ei 
sunt incapabili să fixeze miezul unei idei, să-i prevadă articulaţiile cu 
alte idei: sunt incapabili să plimbe un concept pe tripiedul logic: sunt 
incapabili să înfăţişeze un sistem în genezele lui. Când publică vreo lu
crare trei sferturi este adnotată, iar din banalitate făuresc esenţa unei 
cugetări de o nespusă vulgaritate. E al doilea element al „cazului Blaga. 
L. Blaga are un prestigiu - şi universitarilor le e frică de prestigiu. 
L. Blaga are o gândire proprie - şi universitarii dispreţuiesc aceasta. 
L. Blaga exprimă frumos şi universitarii invidiază". 1n felul acesta Dobri
dov cere soluţionarea grabnică a „cazului Blaga". Reproducând frag-

5 Ibid. 
6 „Familia", seria III, nr. 2/1936. 
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mentul, revista lui Samarineanu subscrie şi de astă dată filipicii contra
imposturii, nedreptăţii care se face celor ce nu dau din coate, celor care 
nu au proteguitor sus-pus, o rudenie cocoţată în posturi de conducere, 
celor care nu pot asigura membrii comisiei de concurs de „recunoştinţa" 
lor etc; Câtă actualitate! Ne amintim că Eugen Lovinescu a fost o viaţă 
întreagă profesor de liceu. Doctor de Sorbona, Eugen Lovinescu a fost 
respins la concursul pentru o catedră universitară în favoarea lui !brăi
leanu care nu avea doctoratul. 

Octav Şuluţiu recenzează volumul „Ce!1sura transcendentă"7 • După 
,;Eonul dogmatic" şi „Cunoaşterea luciferică" volume care precizau me
toda în descoperirea adevărului şi modul de cunoaştere presimţit de me~ 
tafizicierti, ,,Censura transcendentă" care fundamenta metafizic cunoaş
terea omenească, este cartea cu care gânditorul aduce lămuriri şi comple
tări la cunoaştere, adânceşte noţiunea de mister. 

Deoarece cunoaşterea senzitivă semnalează doar fragmente, fâşii din 
totalitatea realităţii, s-ar părea că în cunoaşterea noastră intervin hiaturi, 
ca fiind astfel lacunară. Cu toate acestea, chiar prin aceste „părţi" cu
noaşterea noastră este plină întrucât „orizontul concret senzitiv e tot
deauna absolut plin". Şi aceasta „e o descoperire a lui L. Blaga de mare 
importanţă pentru întocmirea psihologică a aparatului cunoaşterii ome
neşti", precizează cronicarul „Familiei". Ideea aceasta este numită de 
Şuluţiu „plenitudinea orizontului concret", iar cea de a doua: constan
tizarea reactivă a factorilor subiectivi „ceea ce înseamnă că „subiectul 
cunoscător va reacţiona în unul şi acelaşi fel ori de câte .ori vi se 
va prezenta acelaşi complex concret". Cunoaşterea obţinută prin aceasta 
,,constantizare reactivă a factorilor subiectivi adică subiectul cunos
cător va reacţiona în mod permanent identic în faţa aceluiaşi obiect" 
- este numită „cvasi-cunoaştere". In continuare „Şuluţiu prezintă 
cititorului bihorean concepţia blagiană privitoare la Marele Anonim, 
„principiul metafizic suprem" care „impune cunoaşterii omeneşti o 
piedică, o cenzură", act prin care misterele sunt apărate de cunoaşterea 
omului de către termenul ultim al existenţei, Marele Anonim. Teoria 
,,cenzurii transcendente" nu este o copie şi nici nu exclude teoriile pri
vitoare la imposibilitatea cunoaşterii absolute datorată limitării subiec
tului cunoscător", ci este o completare a lor, o adâncire până „în con
secinţele lor ultime" a acestora, Şuluţiu pune în lumină originalitatea 
teoriilor lui Blaga. In cazul acestei teorii, cronicarul ,.Familiei" găseşte 
că punctul de vedere blagian, ca având atributul „intenţionalităţii coerci
tive exercitată de principiul metafizic absolut asupra subiectului cunos
cător1', calitate prin care Blaga se detaşează de ceilalţi filosofi care au 
abordat această temă, este original. Recunoscând că rsistemul filosofie 
blagian e construit cu multă precauţiune şi seriozitate, Şuluţiu îşi ia 
libertatea de-a-şi manifesta nedumeririle, atunci când le are, motivat 
sau- nemotivat, fapt pe care doar un filosof îl poate stabili. Aprecierile 
lui Şuluţiu sunt frecvente. Astfel, subliniază ,.înalta elevatie a gândului; 
o puternică posibilitate de aprofundare a ideilor, o armătură logică se
rioasă şi o - ne luăm permisiunea să spunem - fantezie a raţiunei'1 •8 

, ,.Familia", seria III, nr. 5-6/1,934. 
~ ,,Fnmilia" sEria III, nr. 5-6/1934. p. 118. 
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Demnă de remarcat ni se pare constatarea că originalitatea acestei teorii 
filosofice constituie o cucerire a gândirii româneşti şi cea mai solidă 
afirmare a filosofului care este Lucian Blaga" .9 Finalul articolului îl con
stituie aprecierea lirismului expresiei filosofice care explică înrudirea 
filosofului cu poetul. Şi se citează fragmentul: ,,Gândurile metafizice sunt 
gânduri profund incomode. Incomode fiindcă ele ne scot din liniştea 
plină de siguranţă a cochiliei noastre, incomode fiindcă ele silesc la tră
darea pulberei cu care am fost blestemaţi să ne hrănim, incomode fiindcă 
ele ne fac adesea să ridicăm un cuvânt incandescent împotriva noastră, 
incomode fiindcă ele ne ameninţă cu stigmatizarea, incomode fiindcă ele 
răpesc, cu riscul înnebuniei, sufletul din orizontul pur biologic, spre a-l 
aşeza între poveste şi profeţie, incomode fiindcă sub puterea lor magică 
ne smulgem rădăcinile din pământ pentru a le întoarce spre azurul în 
care nu pot respira decât stelele" .10 

Octav Şuluţiu este neobositul cronicar al revistei căruia îi datorăm 
recenzarea operelor scriitorului şi filosofului Blaga. Astfel, piesa „Avram 
Iancu" este recenzată în nr. 3/1935, ocazie cu care constată că scriitorul 
,,excelează în mod egal în poezie, în dramă şi în proza eseistică şi fi
losofică". Dar cronicarul „Familiei" are intuiţie, deoarece spune aici în 
continuare că „nu ne-am mira ca la un moment surprinzător, L. Blaga 
„să se reveleze şi un mare romancier" aşa cum „Luntrea lui Caron", zicem 
noi astăzi, dovedeşte. Şuluţiu spune că drama cere viaţă. In Teatrul 
lui Blaga de până acum „accentul cădea pe plăsmuirile simbolice ale 
gândului, pe sensurile metafizice ale conflictelor". Prin eroi scriitorul 
,,descoperea un câmp vast asupra transcendentului", drama fiind „sim
plu pretext de exprimare a metafizicului inclus în omenesc", plină: fiind 
„de umbre, de mistere şi încărcat de supranatural", de unde lipseşte viaţa 
cotidiană, ,,viaţa care aleargă pe străzi". Cronicarul nostru priveşte evo
lutiv teatrul scriitorului din Lancrăm. De la „poemul liric dramatizat 
„Zamolxe", trecând prin „Fapta", ,,Invierea" şi „Tulburarea apelor", prin 
,,Daria" şi „Meşterul Manole" până la „Cruciada copiilor", ,,evoluţia aces
tui teatru a mers spre o apropiere de această viaţă. In primele piese con-· 
flictele profunde se petrec într-o regiune nebuloasă, în norii subcon
ştientului". 

Nu ne propunem aici să explicăm măsura· în care cronicarul nostru 
a intrat în substraturile filosofico-artistice ale dramaturgiei blagiene. 
Ceea ce dorim este să consemnăm meritele „Familiei" lui Samarineanu, 
prin Şuluţiu, de a fi îndreptat atenţia cititorilor revistei spre dramaturgia 
de nouă substanţă estetică de la noi. Nu împărtăşim afirmaţia că „eroii 
bâjbâiau printre instincte şi prin misticism ca într-o ceaţă". Chiar şi piesa 
închinată craiului Munţilor Apuseni, unde eroul este mai aproape de 
noi, cu legenda păsării fabuloase care se transformă în om, în „Avram 
Iancu", nu trebuia aşezată în prolog, ci integrată dramei propriu-zise, 
notează Şuluţiu. Aici Avram Iancu este viu, este un om care trăieşte 
în cotidian, ,.este omul superior, eroul" întrucât el „îşi îmbracă desti
nele înşişi ale neamului său", el exprimă marele fior istoric al poporului 
român: ,,simţul predestinării că un neam nu merită decât întru atât cât 

9 Ibid. 
10 „Familia" seria III, an I, nr. 5--6/1934, p. 119. 
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îşi înţelege şi susţine propria lui energie creatoare" (s.n.). Şi alCJ. însă 
lipseşte concretizarea voinţei duşmanului nostru milenar, e fărâmiţată, 
e mai mult o fantomă. Ea „trebuia strânsă într-o singură persoană care 
să fie opusă marei figuri a eroului". 

Drama aceasta este considerată o „realizare minunată". Prin faptul 
că eroul „se realizează omeneşte, în linii statuare, din material uman, 
dar în acelaşi timp crescut de dinăuntru, idealizat şi transfigurat în ex
presie unică a voinţei unui neam", drama lui L. Blaga este mare". Octav 
Şuluţiu realizează şi cronica „Premierei lui Avram Iancu"11• După „Meş
terul Manole" (pusă în scenă în 1929) şi „Cruciada copiilor (1930), tra
gedii, care nu puteau obţine un succes de public" ,,pentru că nu avem 
un public format pentru tragedia lui Blaga", dar care a avut „succesul 
de stimă al criticii" şi „nici nu se putea altfel", a urmat prima dramă 
blagiană „în care realismul are locul cel mai important. Octav Şuluţiu 
reţine că „piesa e dramatică, e scenică, vie, dialogul e prompt şi scurt, 
tiradele sunt mai puţine şi întrebuinţate acolo unde trebuie". Câştigând 
la reprezentare pe scenă, piesa pierde „calităţi de poezie, de limbă ro
mânească nouă, transfigurată", care pot fi înţelese mai bine la lectură, 
constată cronicarul. Ceea ce n-a fost pusă în valoare este tăcerea. ,,E 
îngrozitor cum nu cunosc actorii noştri valoarea tăcerii în teatru", ob
serva Şuluţiu. Nu este vorba de „tăcerea dintre replici" ci de „intervalele 
de tăcere pe care trebuie să le integreze între fraze şi între propoziţii; ba 
chiar uneori înăuntrul frazelor după câte un cuvânt. Tăcerea e un ele
ment al discursului şi de felul cum ea e speculată depinde nuanţarea şi 
adâncirea înţelesului", scrie cronicarul. De altfel, această 'coordonată a 
universului artistic blagian l-a preocupat în mod deosebit pe scriitor, 
dovadă că în 1940 publica în Revista Fundaţiilor Ragale articolul: ,,Va
loarea tăcerii în poezia lui L. Blaga". Dacă trecem peste neînţelegerea 
rolului tăcerii de către toţi actorii care „şi-au precipitat rolurile", se 
poate spune că „piesa a· fost interpretată onorabil", spune Şuluţiu. El 
subliniază „admirabila creaţie a lui Ion Sârbu, ,,în rolul secundar• al 
Părintelui Păcală: ,,a fost măreţ pentru că a trăit rolul, nu l-a jucat, 
a ştiut să tacă, prezenţa actorului în scenă trebuie să se facă simţită şi 
când acesta nu vorbeşte. După ce constată că punerea în scenă făcută 
de Şahighian a înălţat spectacolul până la artă, Şuluţiu subliniază me
ritul cel mai de seamă al tragediei lui Blaga, care constă „în aceea că 
sentimentul naţional este aici subsumat şi integrat sentimentului estetic", 
.deoarece „să ne gândim ce ar fi devenit acest subiect pe mâna cutărui 
fabricant de tirade tricolore", constată realist şi critic Octav Şuluţiu. 
Demnă de remarcat ni se pare constatarea cronicarului în sensul că 
L: Blaga „a tratat estetic" un subiect naţional şi argumentează astfel: 
„e minunat cum Avram Iancu trăieşte, e viu, ca întrupare a aspiraţiilor 
româneşti, fără ca nicăieri să apară cuvântul naţiune, libertate etc., şi 
apoi figura lui e atât de patetică, atât de dramatică, tragedia lui e atât 
de individualizată încât el trăieşte ca un erou de tragedie, nu ca erou 
de istorie. Cât de pilduitoare pentru colegii de breaslă este constatarea 
în marginea acestei piese: ,,L. Blaga n-a făcut nici o concesie senti
mentului naţional şi singurul asemenea sentiment reiese din faptul care 

11 „Familia", seria III, nr. 5-6/1935, p. lll-113. 

11 - Crisla, voi. XXV 
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depăşeşte tragedia. Important însă e că şi cu un subiect naţional se 
poate face artă vie, artă reală. Nimic nenatural, nimic declamator şi 
nimic artificial, ,,pentru a încheia cu încadrarea piesei în tema evocării 
istorice alături de „Vlaicu Vodă" şi „Letopiseţi". Spectacolul avusese loc 
în 14 septembrie la Bucureşti. Dan Mihăilescu îl citează pe Octav 
Şuluţiu în „Dramaturgia lui L. Blaga (Ed. Dacia, Cluj-Napoca 1984). 

Intervenţia lui Petre Manoliu intitulată „Teatrul lui L. Blaga"12 

debutează cu consideraţii, la care nu subsemnăm, privitoare la solitu
dinea lui Vasile Pârvan. De aici nu reţinem decât afirmaţia justă de 
altfel, că „El nu era omul mulţimii". Personal, tare mă tem că cine este 
al tuturor nu este al nimănui. Dar aceasta-i cu totul altceva. Fără nici 
o legătură, Petre Manoliu trece la poetul de la Lancrăm, cu toate că, 
poate, tocmai aceasta ar fi fost o punte de legătură: nici filosoful nu a 
fost un om al mulţimii. El a fost un om al ideii. Pornind de la o măr
turisire a gânditorului: ,,Metafizica ce-o doresc nu are un obiect extern 
spre care se îndreaptă ci numai un impuls intern din care se naşte, 
„precum şi de la trei versuri din „Laudă somnului": ,,tn somn sângele 
meu ca un val / se trage din mine / înapoi în părinţi". Manoliu îl apără 
pe scriitor de cei care au spus că Blaga e „un poet şi un eseist german, 
care scrie în româneşte, ,,fără a preciza autorul unei asemenea' definiri, 
pentru a afirma că destinul gânditorului român „era acela de a crea o 
metodologie a etosului românesc". Riscantă ni se pare afirmaţia lui 
Manoliu că cele două citate „circumscriu întreaga viaţă de gânditor a 
lui L. Blaga". Pentru a găsi cele câteva cuvinte din opera unui mare 
scriitor care-l caracterizează, întreprindere de altfel deloc uşoară, tre
buie să fii Constantin Noica sau cel puţin un inspirat critic literar. Pe 
Blaga îl interesează, susţine Manoliu, formula unică şi ireversibilă f3 
ceea ce se numeşte neam românesc. Fără a cita spre exemplificare, ceea 
ce e strict necesar, autorul articolului caracterizează la modul general 
opera lui Blaga, sau o interpretează greşit, credem noi. Astfel, pornind 
de la o notă publicată la începutul volumului „Zamolxe", ,,Istoria ne-a 
păstrat aproape numai numele acestui profet trac. Religia lui Zamolxe 
şi anecdota în jurul căreia se ţese acţiunea acestui mister nu sunt prin 
urmare decât o creaţiune a autorului", Manoliu scrie că opera lui Blaga 
,,este o vastă şi profundă autobiografie, o biografie care tinde să se hră
nească cu însuşi adevărurile prime ale neamului românesc". ,,Blaga caută 
fenomenul său originar, adică cea dintâi formă românească în care s-a 
cristalizat trecutul său", observa Manoliu, cu completarea pe. c1:1.re pe 
permitem să o facem în sensul că nu numai trecutul, ci şi prezentul şi 
viitorul. Autorul intervenţiei crede că „este greşit să vorbim de un 
panteism al lui Blaga dat fiind faptul că omul acesta în operele sale, 
actualizează diferitele momente esenţiale ale neamului românesc ... " 
(compară apoi gândirea scriitorului cu un copac a căru_i rădăcină este 
,,Zamolxe" iar coroana „Poemele luminii". Intre „Zamolxe" şi între „Poe
mele luminii" se va mişca toată creşterea prezenţei lui Lucian Blaga. 
Căci poporul român aparţine deopotrivă şi întunericului şi luminii", se 
explică Manoliu. Românul are şi religia nopţii, trecutul, şi religia zilei, 
viitorul, stăruie în explicaţii autorul citat, între acestea, ,,se leagănă pre-

12 „Familia" nr. 9-10/1935, p. 3 s.u. 
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zentul fiecăruia dintre noi", observând în acelaşi timp că pentru român 
trecutul înseamnă contemporaneitate, hrana prin care trăieşte prezentul, 
astfel încât românul „este contemporan cu toţi străbunii săi", fiecare 
român în parte duce întrânsul întreaga istorie a neamului său", ceea ce 
ar putea fi o urmă din religia larilor şi penaţilor romani". Nu putem 
accepta afirmaţii ca aceea că „originea teatrului lui L. Blaga este pre
istoria gândirii sale". Uneori se exprimă poetic autorul: Blaga „a căutat 
să descuie cu visul şi cu somnul lacătele trecutului românesc, ,,dar de 
cele mai multe ori se adresează direct unor presupuşi ascultători ... ,,să 
nu uitaţi că ... ", ,,Vedeţi ... ", ,,observaţi", alteori întreabă. ,Drama lui 
Blaga este considerată „o ancilla methaphisicae, sau mai precis" ea 
„apare ca o apărare a scriitorului, în momentele în care raţiunea nu 
poate suporta întreg paroxismul creşterii sale. Toate personajele dra
melor lui Blaga nu sunt decât idei create de imaginaţie pentru a su
plini absenţa unor adevăruri pe care raţiunea încă nu i le poate da". Dar 
scriitorul de la Lancrăm „nu intenţionează să spună tot adevărul isto
riei noastre ci numai să surprindă locul geometric al acestei istorii, cu 
alte cuvinte, punctul de unde se poate spune tot, spune inspirat Petre 
Manoliu. Deci fiecare din momentele sale esenţiale poate fi redus la geo
metria triunghiului pitagoreic format dintr-o dramă, un volum de poezii 
şi o carte de filosofie." încheierea este oricând valabilă şi oriunde, în 
orice domeniu. ,,Poţi adânci aşa de mult o problemă, încât să faci impo
sibilă rezolvarea ei (Blaga), ceea ce explică universalitatea gândirii sale. 

Horia Teculescu publică Amintiri despre Lucian Blaga13, articol care 
va apare în „Ţara noastră" din 1 sept. a aceluiaşi an. Teculescu spune 
cum l-a cunoscut pe copilul Blaga în 1906, în primul an de liceu la 
„Andrei Şaguna" din Braşov. Pasaje din aceste amintiri întâlnim şi în 
prefaţa lui Ivaşcu la volumul „Poezii" de Lucian Blaga, (E.P.L., 1966, 
Buc.). Privitor la debutul elevului Blaga, Teculescu spune că acesta a 
avut loc în ziarul „Tribuna" din Arad, şi nu în „Tribuna" din Braşov 
cum notează Ivaşcu. Teculescu citează poezia care nu a fost inclusă în 
volumele alcătuite de poet. Mai observăm apoi că poezia „Noapte" este 
în gen Goga şi tematic şi prozodic. Cea de a doua poezie „Pe ţărm", sem
nată de Lt!,cian Blaga, se depărtează puţin de Goga. De observat ar fi 
că elevul de 15 ani simte de pe acum efectele amare ale invidiei. Blaga 
a făcut remarca „Ce curioşi sunt colegii" nu le vine - se vede - să 
creadă c-am scris-o eu". Teculescu aminteşte constanţa preocupărilor 
filosofice ale adolescentului, tânărului şi maturului Blaga. Mai ales însă 
rememorează plăcutele adevărate cursuri de istoria filosofiei, pe care 
studentul Blaga le ţinea în fiecare seară, în biblioteca seminarului, co-. 
legilor săi, Roşca, Ontea, Colan şi Tuducescu. Tot de aici aflăm că Blaga 
avea talent la desen şi pictură. La reproşurile mamei sale că-i umple 
casa cu tablouri, viitorul filosof răspundea: ,,Lasă mamă, zicea el glu
mind, c-o să te bucuri pentru suferinţa de acum, când vei vedea numele 
meu scris cu roşu în calendar". Şi într-adevăr, în calendarul de suflet 
al neamului nostru, numele gânditorului este o zi de sărbătoare. Aceasta 
dovedeşte o dată în plus că scriitorul era conştient de valoarea sa, ca 
şi toţi marii creatori ai lumii. Din aceleaşi amintiri aflăm că Nichifor 

13 „Familia", nr. 4, an 11/1935, p. 1,02. 
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Crainic, încă de la volumul de debut, şi-a dat seama că este în faţa unui 
mare filosof şi artist ca şi Densusianu. Teculescu îşi aminteşte că Blaga 
îl considera un adevărat Eckerman. La Varşovia, Berna şi Viena fiind, 
Blaga a ţinut legătură strânsă cu ţara, cerându-i lui Teculescu cărţi 
despre cronicarii noştri, care îi erau necesare: adun material pentru 
principala operă filosofică, a cărei idee o port în mine de vreo câţiva 
ani", spunea viitorul filosof. Intr-o scrisoare din 1931, Blaga îi scria că 
va publica o operă de filosofie care să fie o carte de căpătâi pentru toate 
generaţiile". Şi aşa a şi fost. 

Revista lui Samarineanu familiarizează cititorul bihorean cu spe
culaţiile filosofice blagiene. Exemplu este fragmentul „Orizonturi tem
porale"14 (din studiul „Orizont şi stil, val. I din „Trilogia culturii", sub 
tipar). Cel de-al şaselea capitol după „Fenomenul stilului şi metodologia", 
„Celălalt tărâm", ,,Despre personanţă", ,,Cultură şi spaţiu", ,,Intre peisaj 
şi orizont inconştient", şi urmat de Teoria dublelor", ,,Accentul axiolo
gic", ,,Atitudinea anabazică şi catabazică", ,,Năzuinţa formativă" şi „Ma
tricea stilistică" este publicat în primele pagini, ceea ce dovedeşte fap
tul că redactorii revistei bihorene erau conştienţi de valoarea operei 
blagiene. 

Sesizăm şi aici că în articolul din revistă apare termenul subcon
ştient, în timp ce în volumul din 1935 termenul utilizat este, inconştient 
pentru orizontul temporal. Am putea da şi alte exemple din care să se 
constate că filosoful a intervenit asupra textului după ce el fusese dat 
revistei orădene. In revistă apare textul: ,,în adevăr, dacă ne orien
tăm după efectele sale, orizontul temporal subconştient nu oglindeşte 
deloc structura timpului fizica! sau psihologic al sensibilităţii conştiente". 
In volum textul are forma: ,,In adevăr, dacă ne orientăm după efectele 
sale pesonante, orizontul, orizontul temporal inconştient nu oglindeşte 
de loc structura timpului fizic sau psihologic al sensibilităţii conştiente".15 

Blaga atrage de la început atenţia şi aici asupra precauţiei teoreticienilor 
în formulări: ,,Totuşi nu mai departe decât doctrina tradiţională despre 
formele sensibilităţii sau experienţa de fiecare clipă, trebuia să le rateze 
suficienţa şi să-i silească la afirmaţii mai precaute". Intelectualului român 
din Bihor nu-i vor mai fi necunoscute numele filosofilor de µltimă oră: 
Nietzsche, Klages, Dacque, Blachofen, Eoda etc. 

Dacă numai acest merit l-ar avea prezenţa lui Blaga în paginile re
vistei orădene, de a-i. fi introdus pe intelectuali în preocupările filoso-
fice ale timpului şi tot este demnă de toată lauda. · 

Acelaşi neobosit Octav Şuluţiu recenzează val. .,Orizont şi stil" (nr. 1. 
an III/1936, p. 71, ş.u.). E:onstatând că filosofia culturii este o constantă, 
în scrisul lui Blaga, cronicarul ilustrează această afirmaţie cu maxime 
din „Pietre pentru templul meu" şi eseuri din „Fenomenul originar" din 
,,Filosofia stilului", articole din „Fetele unui veac" şi „Ferestre colorate" 
care se circumscriu aceleiaşi dorinţe de descifrare a fenomenului cultural 
privit prin prisma filosofiei şi mai ales „explicarea stilului şi a originii 
sale". Este firească această înclinare a „gânditorului de originală viziune 

14 „Familia", seria III, nr. 5-6/1935, p. 4-13. 
15 Lucian Blaga, ,,Trilogia culturii", Fundaţia regală pt. lit. şi artă, Bu~ 

1944, p. 71-72. 
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L. Blaga" deoarece el „este înainte de orice un creator", filosoful îşi dă 
mâna cu creatorul - explică Şuluţiu. 

Un prim mare merit al lui Şuluţiu este acela de a se fi apropiat de 
lucrările lui L. Blaga cu cea mai bună intenţie, aceea de a le face cu
noscute cititorului orădean, bihorean şi nu numai. Astfel, el precizează 
că înţelesul pe care filosoful îl dă aici cuvântului stil „nu este espresia 
individuală a operei, ci sensul transcendent al ei, un sens colectiv şi 
în mare măsură anonim". Şuluţiu observă cele două accepţiuni ale ter
menului stil, ca particularităţi ale unei opere ce o deosebesc de alte 
opere, dar şi ca suma altor particularităţi ce o apropie de aceleaşi pro..: 
duse ale spiritului uman „dintr-un anumit climat spiritual", acestea din 
urmă integrând-o „într-o cultură specifică". Cronicarul „Familiei" con
stată că aceeaşi teorie privitoare la „sensul unic pe care îl iau toate ma
nifestările spirituale ale unei culturi, sens diferit de acela al unei alte 
culturi", a întâlnit-o Blaga şi la Spengler, Woringer sau Frobenius, dar 
delimitându-se de acestea, constată O. Şuluţiu. De aceea i se pare cel 

. puţin curioasă observaţia unui contemporan de-al nostru privitoare la 
tema în discuţie. In cuvântul înainte la „Trilogia culturii", (Ed. Pt. Iit. 
Universală, Buc. 1969) Dumitru Ghişe scrie că: ,,Blaga rămâne tributar, 
în lini mari, configurative ale sistemului său Lebensphilosophia, in 
general, morfologiei culturii reprezentată de Riegl, Frobenius şi Spengler 
în special. Şi aceasta, în ciuda nu numai a încercărilor gânditorului român 
de a depăşi albia surselor, ci şi a existenţei unor reale diferenţe faţă de 
patronimi". (p.V.) 

Să fi făcut concesii D. Ghişe politicii totalitariste pentru a face po
sibilă reeditarea operei blagiene? Chiar şi atunci sunt condamnabile con~ 
statări ca „filosoful român n-a reuşit să surmonteze limitele părinţilor 
săi spirituali" (p. VI) sau, făcând apologia „concepţiei ştiinţifice mar
xist-leniniste despre cultură" Ghişe scria că „Blaga, de altfel, împins 
de premisele sale idealiste n-a reuşit să se ridice la înţelegerea caracteru
lui dialectic şi a istoricităţii fenomenului numit cultură, iar teoria mar
xistă a înţeles-o simplificator şi ca atare deformat, reducând-o la ceea 
ce n-a fost şi nici nu este, adică la un rigid determinism economic sau 
un simplu naturalism filosofie. Una din dovezile cele mai imediate că 
lucrurile stau cu totul altfel îmi pare a fi şi calitatea plină de nobleţe, 
de generoasă şi incomensurabilă virtualitate pe care o are filosofia mar
xistă de a discuta şi de a-şi fixa o atitudine critică. De aceea ne pare 
firească indignarea competentului exeget al operei lui L. Blaga16• Al. Tă
nase, atunci când scrie în prefaţa la vol. IX „sunt mâhnit că după atâtea 
exegeze critice câte s-au învrednicit să pună în lumină adevăratul său 
profil spiritual, continuă să se manifeste incomprehensiunea care merge 
până la denigrare. Iată de ce trebuie să luăm mereu aminte la mărtu.,. 
rii ... " Acelaşi A. Tănase scrie în continuare „Blaga a luat de mai multe 
ori atitudine critică împotriva teoriei spengleriene". Dar iată cum se de
limitează Blaga însuşi de psihanalişti, spre exemplu: ,,Dar şi în ce pri-:
veşte acest punct, ne găsim pe altă poziţie exegetică decât psihanaliza"17 . 

Iată dar că Şuluţiu intuise încă atunci originalitatea gândirii filosofice 

16 L. Blaga, Opere, Ed. Minerva, Buc. 1983-1985. 
17 L. Blaga, Trilogia culturii, Ed. pt. lit. universală, Buc., 1969, p. 24. 
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a lui Blaga. Cu toate acestea, Şuluţiu formulează - deoarece nu l-a în
ţeles întrutotul, ne place să credem, şi rezerve. Astfel, vorbind despre 
stil el notează: ,,L. Blaga acorda pare-se (s.n.) [ ... ] o valoare exclusivă 
stilului în sens de caracter specific al unei culturi lăsând pe-al doilea 
plan caracterul individual al stilului. Ni se pare că aici greşeşte - dacă 
aceasta e, cum am înţeles, tendinţa sa - deoarece valoarea unei opere 
şi a oricărui lucru, luat individual, nu poate sta decât în acordul dintre 
caracterele individuale şi cele colective- ale operei. Valoarea unei culturi 
stă evident numai în stilul său care e caracterul general al tuturor crea
ţiilor acelei culturi. Dar valoarea unei opere reiese numai din armoni
zarea, din sinteza caracterelor sale generale şi a celor individuale. Sub
evaluarea caracterului individual al unei opere se pare că vine la Lucian 
Blaga din faptul că atribuie acestui caracter aceleaşi origini ca şi stilului 
cultural. Şi credem că se înşală" 18 

Aceeaşi atitudine proprie o dovedeşte Şuluţiu şi când discută înţe
lesul pe care Blaga îl dă inconştientului. Şuluţiu îşi ia permisiunea de 
a nu împărtăşi întrutotul opiniile lui Blaga. Şi notează: ,,Această delimi
tare trebuie să constituie obiectul unei alte intervenţii. Deocamdată re
ţinem că este un merit deosebit al cronicarului de la „Familia" acela 
tie-a încerca să pătrundă în intimitatea operei filosofice a gânditorului 
de la Lancrăm. Concluzia este că: ,,Orizont şi stil", e o carte rodnică. 
E o gândire vie în ea, una din acele gândiri care, deşi s-au sistematizat 
în forme personale, nu exclud interpretarea şi reluarea1119• 

Recunoscând că spaţiul unei cronici este prea redus pentru proble
mele pe care le ridică cartea recenzată, O. Şuluţiu apreciază opera lui 
Blaga. Observaţia cronicarului „Familiei", în sensul că autorul utilizează 
uneori termenul „inconştient", alteori „subconştient", cerându-i consec
venţă în utilizarea termenilor, este valabilă. In opera lui Blaga apare 
întotdeauna termenul „inconştient". In „Familia" e citat termenul „sub
conştient", ceea ce însemna că filosoful a revenit asupra textului şi în 
ediţia definitivă a utilizat termenul cel mai potrivit, termenul propriu. 
Apărut în 1936 în ed. Cartea Românească, ,,Spaţiul mioritic" s-a bucu
rat şi el de atenţia admiratorului magului de la Lancrăm, O. Şuluţiu20; 
Şi de această dată, Blaga, citând păreri ale filosofilor străini (Frobenius, 
Riegl, Woringer) este totuşi original. Astfel, el spune: ,,Să precizăm şi 
să diferenţiem lucrurile".21 După definirea noţiunii de suflet românesc 
în sensul său superior, filosofie cu caracteristicile-i proprii spaţiul -
matrice cu ritmul deal-vale, sentimentul destinului, dorul etc., Şuluţiu 
se opreşte asupra potenţialităţii citând: ,,suntem purtătorii bogaţi ai unei 
excepţionale posibilităţi", specificul nostru naţional e „sub formă de po
tenţial, de virtualitate, de embrion care-şi aşteaptă realizarea". Important 
este - credem noi - că atât L. Blaga cât şi cronicarul revistei „Fami
lia" trezesc optimism. In „Familia" nr. 9/1937, O. Şuluţiu recenzează vol. 
„Geneza metaforei şi sensul culturii". El constată şi de astă dată că acest 
volum încoronează „Trilogia culturii", urmând cronologic şi logic volumul 

18 „Familia", seria III, nr./1936, p. 72. 
19 Ibidem, p. 73. 
20 „Familia", seria III, nr. 5/1937. 
n L. Blaga, Trilogia culturii, Fund. regală pt. lit. şi artă, Buc., 1944, p. 16L 
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„Orizont şi stil" şi „Spaţiul mioritic", în sensul că dacă în primul volum 
Blaga prezintă o teorie a factorului creator de stil, inconştientul, în ce-
lălalt aplică această teorie la fenomenul cultural românesc, în acest vo-
lum teoria se rotunjeşte şi se completează, faptul cultural fiind acum 
studiat în sine şi prin consecinţele sale metafizice'L.22 Autorul întemeind 
,,o nouă estetică", ,,o estetică românească". Ideea că misterul este pen
tru Blaga ceea ce este monada pentru Leibniz, ideea pentru Platon, ca
tegoria pentru Kant, logosul pentru Hegel şi elanul vital pentru Berg
son - o întâlnim la Şuluţiu şi apoi la alţi critici (Drimba şi Crohmăl~ 
niceanu). Misterul e centrul filosofiei şi poeziei lui Blaga (şi al cunoaş
terii) şi al creaţiei culturale. ,,Cultura are astfel o misiune metafizică su
perioară, aceea de a revela omului, parţial evident, misterele acestei 
existenţe". 23 Blaga ne-a dat o nouă optică asupra culturii, asupra este
ticului, asupra omului chiar atribuindu-i „acestuia o demnitate nouă, 

înălţându-l cu mult deasupra locului acordat de ceilalţi gânditori" .24 

Omul e investit „cu ispita neliniştitoare de a aspira la cunoaşterea miste
relor". Pentru a-i dovedi originalitatea e suficient să menţionăm că fi.,. 
losofia contemporană vedea în inconştient „un domeniu haotic", în timp 
ce la Blaga el este „o lume organizată", ,,un cosmos'L. Iată de ce poate fi 
.,o facultate creatoare de cultură". 

Şuluţiu ajută cititorul bihorean să, intre în intimitatea operei Bla~ 
giene rezumând, explicând diferitele aspecte ale acesteia, precizând, de 
exemplu, că „după cum cunoaşterea realităţii se formează prin concur..
sul categoriilor conştiinţei, la fel opera culturală sau stilul, e format din 
concursul categoriilor inconştientului, numit de Blaga „abisale".25, şi 
citează: ,,spiritul uman, complex structurat, posedă deci două feluri de 
garnituri categoriale complete: categoriile receptivităţii cognitive şi ca
tegoriile spontaneităţii plăsmuitoare", ca să conchidă O. Şuluţiu: ,,Cate
goriile abisale formează în complexul lor o matrice stilistică, adică în
săşi opera de artă".2a Metafora, ,,o plăsmuire de cultură poate fi, în 
concepţia lui Blaga, plasticizantă şi revelatorie. Spiritul omenesc are un 
defect pe care metafora „e chemată să-l corecteze. Anume: ,,Metaforele 
plasticizante nasc din incongruenţa fatală dintre lumea concretă şi lu
mea noţiunilor abstracte ... metafora plasticizantă ţine aşadar loc de con
cret în ordinea acstracţiunilor". 27 'Omul e silit „să exprime lumea con.:. 
cretă prin abstracţiuni şi pentru asta îi trebuie un organ. El este meta
fora. Metafora revelatorie scoate „la iveală" ceva „ascuns" (misterul). 
„Metaforele se supun şi ele categoriilor abisale". In continuare Blaga 
defineşte mitul tot prin prisma metafizicului şi stilului. Precizează, de 
asemeni, ce sunt culturile majore şi minore şi diferite tipuri de cultură: 
indiană, bizantină, germanică etc., deosebind intre cultură şi civilizaţie, 
Este revoltător cât de greu sunt recunoscute la noi meritele oamenilor 
de ştiinţă şi artă. Ilustrativ este între numeroasele altele - şi acela al 
lui L. Blaga care în 1937 este primit în Academie, ocazie pentru publi-

22 „Familia", nr. 9/1937, p. 78. 
23 Ibidem, p. 79 . 

• 24 lbid. 
25 Ibidem, p. 80. 
26 lbid. 
27 Ibidem, p. 81. 
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caţia orădeană a lui M. G. Samarineanu de a-şi exprima - şi de astă 
dată - admiraţia faţă de marele nostru om de cultură prin, cum era şi 
de aşteptat, acelaşi O. Şuluţiu. Titlul notei este: ,,L. Blaga la Acade
mie"2B_ 
. Trecând peste consideraţiile deloc neglijabile ale cronicarului, în 
sensul că la noi etatea de 40 de ani este considerată vârsta de maturi
tate, în timp ce în apus 60 de ani este vârsta maturităţii: ,,pentru că acolo 
nimeni nu se grăbeşte ca la noi să-şi aranjeze drepturile la pensia inte
lectualului de la 40 de ani," ,,pentru că adevărata tinereţe adică aceea 
creatoare, cu adevărat la 40 de ani începe", consemnăm, împreună cu Şu
luţiu că L. Blaga, cu toate că până la această vârstă a creat foarte multe 
,,el nu se socoteşte pe sine decât la un început şi cu drept cuvânt". Este 
aici o caustică vitriolare a practicilor din Academia noastră de a-i înco
rona pe merituoşi prea târziu. Nu este cazul lui Blaga care merita pe 
deplin de mult timp. ,,Insuşi Suveranul Ţării, în salutul adresat lui Blaga, 
a spus că mai mult decât Academia pe el, onorează el Academia prin 
prezenţa lui acolo" (s.n.). Cu poeziile apărute în „Gândirea", ceea ce do
:vedeşte în plus legătura dintre revista orădeană şi celelalte publicaţii 
periodice din ţară, pe lângă nelipsita „Revistă a revistelor", Şuluţiu do
vedeşte şi îşi dovedeşte că Lucian Blaga nu şi-a încheiat cariera poetică 
aşa cum se credea, ·cu tăcerea ce a urmat volumului „La cumpăna ape
lor". Blaga e considerat cel „mai profund duh poetic" iar ultimele poezii 
„o noutate de ton" şi se citează mai multe titluri pentru a se ilustra 
,,varietatea de teme, adâncul lirism, rezonanţa autohtonă, complexul psi
hologic" al creaţiei sale artistice „pe care o salutăm de aici plini de bu
curia revelaţiei", consemnează Şuluţiu. Şi dacă insistăm atât asupra aces
tor prezentări o facem pentru a dovedi că Şuluţiu este printre primii cri• 
tici literari care au salutat opera blagiană, observaţii ale sale fiind re
luate peste ani, tocmai datorită perenităţii lor. Astfel, criticul spune că 
,,Blaga e un izolat în literatura română", iar Ov. S. Crohmălniceanu vor
bea despre singularitatea liricii blagiene. Blaga, fără a fi „şef de grup", 
simbolizează „tinereţea literaturii române de azi", reprezentând în ace
laşi timp şi specificul etnic studiat şi afirmat într-un sistem filosofie de
oarece „a sintetizat calităţile specifice ale românismului în general. ale 
ardelenismului în special" (sic.!). Cât priveşte influenţa germană asupra 
sa; ·ca şi asupra lui Eminescu şi Titu Maiorescu, Octav Şuluţiu spune că 
aceste „influenţe nu dovedesc decât afinităţi elective, întrucât poetul 
.,,a utilizat şi a filtrat din această cultură" ,,ceea ce se potrtvea cu spiri
tul românesc". Nici Blaga şi nici Eminescu n-au venit cu copii. ,,Pentru 
Eminescu cultura germanică a fost un prilej de precipitare şi de crista
lizare a ceea ce era în el specific românesc, deci pentru el cultura ger
mană juca rolul de catalizator. Exact acelaşi fenomen se petrece. în 
altă porţiune a culturii germane, cu Lucian Blaga. Opera lui închide deci 
sinteze etnice profund româneşti", stabileşte Octav Şuluţiu. 

Ocupând „un fotoliu recent creat", la Academie L. Blaga n-a avut 
un predecesor al cărui portret să-l facă fericit inspfrat, el a făcut elogiul 
satului românesc, dar nu văzut fo mod simplist, sentimental, naiv, să
mănătorist, ci „cu o precizie demnă de toată lauda'\ el a arătat cum tre-

211 „Familia", seria III, an IV, nr. B/1937, p. 11~ s.u. 
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buie înţeles şi continuat satul nostru „traducând datele elementare ale 
culturii rurale" schimbându-le în bunuri culturale universale, conform 
culturii majore spre care tindem şi aşa cum este el în opera scriitorului. 

Şuluţiu, cel căruia Blaga îi scrie încă în 1934, cel care în 1936 in
tenţiona să traducă în franceză „Eonul dogmatic", spune că mai are o 
dorinţă: aceea de a-l vedea pe gânditorul din Lancrăm la Universitate, 
unde „trebuie adus. Nu trebuie să se aştepte să concureze". ,,Prezenţa 
lui L. Blaga nu e menită numai să onoreze şi să reabiliteze o Universitate 
a cărei reputaţie a şchiopătat şi prea adesea mai şchiopătează încă, dar 
şi să fie prilej de muncă fertilă şi de îndrumare pentru tinerii noştri 
studenţi. ,,E de mirare că Universitatea din Cluj mai poate aştepta şi că 
nu-l cheamă chiar din această toamnă, Ia catedră", scrie Şuluţiu. 1n ace
laşi timp „toate acestea ar răscumpăra desigur zbuciumul şi nemulţu
mirile pe care i le-ar rezerva-o fără doar şi poate revenirea în ţară". 

Rezultatul acestor numeroase intervenţii ale lui Şuluţiu cu acest 
obiect este faptul că în anul' următor, 1938, L. Blaga va fi numit în 
sfârşit - profesor la Universitatea din Cluj, de unde va fi scos în mod 
samavolnic de conducerea comunistă a ţării noastre în 1948. 

La capitolul Note 1938 este prezentată lucrarea lui Vasile Băncilă 
cel căruia filosoful i-a închinat vol. ,,Spaţiul mioritic" (1936). ,,L. Blaga -
energie românească (ed. Gând Românesc), opera căruia „nu-i putem atri
bui calităţi ştiinţifice", spune recenzentul. Fiind un mare admirator al 
lui Blaga, Băncilă ne-a dat o operă ce .este „mai degrabă o pledoarie 
sentimentală şi plină de zel, în care, pe alocurea discipolul trece peste 
gândul maestrului", se precizează în notă. 

Subsemnăm oricând la o constatare a autorului lucrării, în sensul că 
L. Blaga este sinteza etnicului românesc". Folosindu-se metoda deductivă, 
se porneşte de la „silogisme intenţionale" şi printr-o „logică afectivă, cău
tându-se „cu orice preţ argumente" în opera lui Blaga, V. Băncilă des
coperă categorii ale filosofiei noastre „ţărăneşti": mitul, dogmaticul, sti
hialul, divinul etc., concluzionând astfel că „Blaga este punctul de in4 

tersecţie a tuturor categoriilor româneşti, e însăşi viziunea românească"; 
Împărtăşim însă şi rezerva autorului Notei faţă de const~tările lui Băn
cilă, în sensul că aceste categorii „au un caracter mai universal şi pot 
fi întâlnite la toate popoarele dezvoltate în aceleaşi condiţii ca şi cel 
românesc. 

,,La curţile dorului", O. Şuluţiu găsea titlul volumului „găsit fru
mos". Compară cum şi-a intitulat volumele V. Hugo „ingenios şi cât de 
plat" Lamartine. Titlul volumului lui Blaga „e o formulă sintetică a în
săşi concepţiei poeziilor sale, e mărturia incontestabilă a unei bogate ima
ginaţii, a sensibilităţii poetului, a unui dor de expresie nouă, tulbură
toare şi originală". (p. 95). 

O. Şuluţiu găseşte că fără a aduce ceva nou, poeziile din volum şi 
mai ales „Coasta soarelui" impun prin „armonia aliteraţiilor, ingeniozi
tatea ritualului, bogăţia rimelor, care toate concură a creea a atmosferă 
de lumină, culoare şi căldură „iradiantă încât ... " O. Şuluţiu stabileşte 
legături între volumul acesta şi cele anterioare. Face trimiteri pentru 
metafore la volumul „Geneza metaforei şi sensul culturii. O. Şuluţiu se-· 

29 Apud, Octav Şuluţiu, Scriitori şi cărţi, Ed. Minerva, Buc., 1974. 
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sizează păgânismul, ca substrat al fondului dacic din sufletul românesc"., 
coordonată a universului liric blagian şi forma de incantaţie magică, ve
cină cu descântecul popular românesc. ,,Dorul e laitmotiv, asemeni celor 
wagneriene", spune O. Şuluţiu, ca şi somnul, stare dumnezeiască. 

Deci „intelectualizată, rece şi încărcată de abstracţii, poezia lui Blaga 
e expresia unui lirism profund, ,,cu închinare metafizică", e „sinteza cris
talină din folclorul autohton şi poezia modernă30 . Octav Şuluţiu a mai 
recenzat „La cumpăna apelor" în revista „Azi", iar în „Gândirea" (1940} 
a scris articolul „Substanţa poeziei lui Lucian Blaga şi „Valoarea tăce
rii în poezia lui Lucian Blaga" (în Revista Fundaţiilor Regale (1940). 

In „Familia nr. 2/1940, O. Şuluţiu prezintă volumul lui L. Blaga, 
,,Artă şi valoare", (p. 78 ş.u.) raportează fragmente din „Trilogia va
lorilor", la „Trilogia cunoaşterii" şi „Trilogia culturii". E o interpretare 
a fenomenului estetic şi a valorii. Deci, Blaga îmbrăţişează „toate aspec
tele gândirii, toate problemele puse de existenţa omului ca fiinţă cuge
tătoare". Este nu un obişnuit tratat de estetică, ci o integrare a fenome
nului estetic într-o viziune metafizică a vieţii, asta este „Artă şi valoare". 
Cartea e o afirmare a rolului pe care-l are omul în lume. Exista regnul 
mineral, vegetal, animal. La om „s-a petrecut o mutaţie ontologică". El 
şi-a constituit un regn aparte, deoarece doar el „poate simţi misterul şi-l 
poate releva", deci „omul e fiinţa cea mai apropiată de Dumnezeu", iar 
cultura e „raţiunea supremă a existenţei umane". Şuluţiu pune în relief 
optimismul concepţiei lui Blaga. Opera de artă este un complex, o sinteză 
de valori. O. Şuluţiu ii reproşează lui Blaga „aspectul puţin cam şcolar" 
din operă. Finalul cronicii asigură cititorul că gândirea lui Blaga „va rodi 
în viitor", aşa cum s-a şi întâmplat. O. Şuluţiu socoteşte printre cărturarii 
influenţaţi de L. Blaga şi pe Vasile Băncilă şi Petre Ionescu. 

In concluzie, revista „Familia", seria a treia, şi-a făcut o datorie de 
onoare din a aduce în casele şi viaţa intelectualităţii bihorene interbelice 
a numeroase reflecţii blagiene privitoare la existenţă. Deprinderea citi
torului bihorean cu speculaţiile filosofice realizată în decursul timpului 
.s-a făcut şi prin paginile revistei „Familia" a lui M. G. Samarineanu. 

LUCIAN BLAGA DANS LES PAGES DE l:.A REVUE „FAMILIA" 
Lllr,.111-EME Sf:RIE 

- Resume -

La revue „Familia troisieme serie, Samarineanu, a le merite d'avoire fait 
connu l'ecrivain ainsi que le philosophe de Lancrăm â ses lecteurs, Ies intellec
tuels de l'epoque. Lucian Blaga a publie des fragment des son oeuvre dramatique 
„Avram Iancu" et de son oeuvre philosophique „Orizont şi stil". En meme temps 
le croniquer de la revue d'Oradea, Octav Şuluţiu fait la recension de l'oeuvre phi
losophique de grand penseur en saluant son apparition et en l'appreciant objecti
vement. Octav Şuluţiu a le merite d'avoir saluer et comprende au juste l'origi
nalite du systeme philosophique de Lucian Blaga. La revue presente aussi critique
rnent d'autres recensions de l'oeuvre du philosophe. 

La revue „Familia" peut etre fiere de son approchement d'une personalite 
exceptionnelle de la culture roumaine et universelle, Lucian Blaga. 

30 „Familia", nr. 1/1939. 
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